



佛誕光輝照休城

幻生

最近，由於健康關係，離開了居住很久的紐約華埠，來到南部德克薩斯（Texas）州的休士頓（Houston），掛單在佛光寺靜養。五月二日，適逢佛光寺慶祝一年一度的佛誕佳節，使我能夠有此機緣，參加這次在美南舉行的佛誕。自從一九七七年夏間來到美國，這次已是第四次參加佛誕慶典，在紐約，參加過二次；去年是在洛杉磯參加的。今年竟然來到休士頓，明年的佛誕節，我又將在何處參加呢？這是誰也無法預知的。來美後參加過四次佛誕，在我印象裏，今年佛光寺的佛誕，應該是最難忘的一次。

佛光寺成立於一九七九年的春初，它的歷史，至今雖然未滿四年，但是，其發展與成長的迅速，却是值得令人驚異的。這裏，我將它底創立發展歷史，作一簡介：

一九七八年秋冬，淨海法師由紐約來到休士頓，想在休士頓成立一座中國佛寺，他得到嚴寬祐居士的介紹，與香港永恆法師合作，買下了休士頓南郊劉姓華僑的一棟住宅，成立佛光寺，這是美國南部出現的唯一的一家中國佛寺。這棟住宅的面積不大，只有三房一廳，客廳很小，僅能容納十來個人。來了二三十人，便有人滿之患的擁擠現象。但是，它的外面，却有二英畝半整齊平坦的寬廣空地，種着綠色草坪，和許多高大樹木，都是屬於佛光寺的。它的唯一缺點，附近沒有中國人，也沒有大眾化的公共交通工具，想到這裏來的人，唯一辦法，只有駕駛自用車輛。休

士頓的華僑，這幾年來，雖然不斷地增加，根據非正式的統計，估計有三萬多人；可是，這些中國僑民，都是散居各地，在新開發的西南地區，人數較多。從西南部來到佛光寺，路途還是很遠，往往總要開車半小時以上，才能到達。尅實地說，佛光寺的這個地區，並不適當理想，尤其對於僑居休士頓的中國人而言，總是偏遠了一點。

由於原有房屋太小，不敷使用，一九八〇年，在前面空地上新建了一棟佛殿；佛殿形式，採用西方建築的圖樣，以縱深為主，類似西方宗教的小教堂，上面有一法輪圖案，代表它是屬於佛教的。佛殿內部，可以容納一百餘人集會。此外，在原有的這棟房屋後面，又加蓋了一部分餐廳。佛殿前面，也修建一個水泥地的停車場，可以停放十來輛車子。聽說去年的佛誕節，便是在這棟新建的佛殿裏舉行的。

記得一九七九年的秋天，佛光寺成立不久，我從紐約特地來看我的好友淨海法師，那時的佛光寺，僅有他一人，每月一次的共修法會，來的人也不太多，我留在這裏陪伴他二十多天。離開佛光寺後，我曾寫過一篇「休士頓紀遊」的文章，發表在菩提樹月刊。時間過去了二年多，這次再到佛光寺借住靜養，佛光寺的面貌，全然不同了。除了新增的建築物之外，每月一次的共修法會，如今已經改為每月二次（二週一次），而且參加的人很多，它底發展迅速，真是出乎我的意料之外的。

這次我是四月十七日來到佛光寺的，第二天正逢星期假日，也是佛光寺二週一次的共修法會，參加的人很多。他們在會議中討論到佛誕節的各種準備事項，各各推選專人負責，尤其關於佛誕節的午餐的問題，討論最多。最後的決定，做素飽子、蛋糕、春捲、茶葉蛋，做爲佛誕節的午餐。分成一份一份的，憑餐券領取。根據去年佛誕的記錄統計，分發了一百五十多份餐點，今年佛誕節的預估，大約有二百餘人參加，午餐的準備，預備了二百五十人份的餐點。

佛光寺一班年輕道友，平日都是各有工作的，自從負責籌備佛誕節的工作任務之後，在公餘之暇，各各分頭進行，並以電話相互報告，商討決定，最後再與淨海、宏意法師作總的聯繫。他們的熱心，他們的負責，實在非常難得。尤其嚴寬祐居士夫人崔常敏女士，在準備佛誕節餐點方面，儼然成了一個總務主任，從籌劃、準備、自製、預定、接洽、聯繫、分裝等工作，她花去的精神時間，大概是最多的一人。這位精明能幹，能文能武的崔女士，她有一位得力的好助手，也是她的胞姊崔常祥女士。常祥女士新近辭去香港佛教聯合會的董事，而來美國定居，住在嚴家。她默默地工作，佛誕節分發的小蛋糕及春捲，便是崔常祥女士親手製作的。

五月一日，是佛光寺慶祝佛誕節的上一天，正逢週末，負責佈置佛誕節的工作小組人員，今天到佛光寺作整日工作。上午九時不到，王明仁居士第一個來了。這位出生於台灣台南，成功大學土木工程系畢業，休士頓大學碩士，現在一家建築公司作工程師的年輕佛教徒，去年在佛光寺舉行佛化婚禮，平日常來佛光寺，大小粗細的工作都做。今天他是負責整理佈置餐廳的清潔吸塵工作，及搬運泥土填平停車場與草坪之間的高低差距，以便明日車輛開進草坪停放。不久，柯啓仁居士也來了，他是台灣台中人，台大畢業，休士頓大學博士，現在 Rice 大學做化學實驗研究工作。他的中英文俱佳，對佛法的研究興趣極濃，閱讀的佛書最多

，爲人謙虛有禮。今天他的工作是負責中英文的指標，負起文書組的全部任務。接着又來了三位許小姐，帶來很多麵食和素菜。第一位是許培蓉小姐，是江西人，台大畢業，留美碩士，現在休士頓醫藥中心做實驗研究。他的父親皈依印順導師，德國明興大學博士，服務於經濟部工業研究所，學佛精進而虔誠，也是台灣佛教界知名的許巍文老居士。許小姐身材不高，爲人敦厚樸實，頗有其父之風。今天她的工作是整理廚房，清潔佛殿，及其他雜務。第二位許秀麗小姐，台灣省人，台南護專畢業，美國維吉尼亞大學麻醉護理，現在休士頓醫藥中心服務。她學佛雖然只有一年多的時間，但她的虔誠與發心，獲得許多人的讚美與稱許。今天她的工作，是佈置佛殿，清洗佛前，紮製浴佛的花亭。第三位許梅桂小姐，也是台灣人，美國密蘇里大學碩士，現在休士頓做房地產經紀人，聰明活潑，能言善道，英文極佳。今天她的工作，也是幫忙佈置佛殿，整理簽到處的桌椅。此外，張文欽、鄭厚仁、盧國卿居士也來了，他們從事另一組的工作。張文欽居士是台灣宜蘭人，瘦高的個子，學的企業管理，現在休斯工具公司任職。今天他的工作，是修剪佛殿四週的草坪，以及安裝冷飲機。這台冷水機是張居士送給佛光寺的，幾天前由他的夫人開車送來。他看到佛光寺每次共修集會，只有熱水熱茶供應，而缺少冷水供給，因此，他發心購置一台送給佛光寺，今天安裝，以便明天供給大眾飲用。鄭厚仁居士，這位身體魁梧的年輕人，他是來自香港的，在香港佛教學校讀書，來美後讀化學工程，從小便受到佛教的薰陶，今天他是參與各項雜務工作。盧國卿居士是農工大學讀電子工程出身的，身體非常健壯，講着一口客帶廣東口音的國語，來自香港。他的工作是換裝電燈的保險總開關，接通餐廳上冷氣機的線路，安裝冷飲機的水管。這位年輕人非常可愛，性情溫和，工作敏捷而認真。冷水機所需要的銅管和塑膠管的材料，由他量好尺寸親自開車去選購，午飯都沒有趕得回來吃。安裝冷水機水管的原理，他在課本上早經懂得了，但是真正親自動手安裝，今天却是第一次。由於缺乏臨場的鈎接工作經驗，鈎接的接頭處總是有些漏水。失敗爲成功之母，拆下來重新鈎接，再行

試驗，經過多次的失敗，細心的研究，最後終於成功了。可是，他和張文欽居士一直忙到深夜十一點半鐘才結束，各自開車回家，明日再來參加佛誕慶典。

今天到佛光寺發心工作的這群年輕道友，他／她們都是受過高等教育的，平日各人都有工作，利用週末，來到佛光寺服務，出錢出力，和和樂樂。我會默默地想着，這究竟是什麼力量促成他／她們自動自發來工作的？西方民族，是以金錢為工作的代價，而來自東方的這群年輕人——身中流着炎黃子孫血液的中國人，他／她們在西方的社會裏，却能一反其傳統，虔誠而義務的到佛光寺服務，我想，這唯有浸潤在五千年文明歷史中成長的偉大的中國民族，以及奉行佛陀慈悲、無我、布施、訓示的佛門子弟，才能力行做到。我為做一個中國人而驕傲，我更體認到宗教力量偉大的一面。

三

按照中國的農曆計算，佛光寺舉行佛誕節，已是農曆的四月初九日了。為了利用星期假日，不得不將日期移後一天。

今天是個艷陽高照的晴朗好天氣。王明仁又是來得最早的一位，他在早晨八點多鐘就來了。今天他的工作，是指揮車輛停到綠色的草坪上，讓出水泥停車場給人行走和站立。九點過後，一波一波的車隊湧到，一群一群的人來到簽到處簽名，領取餐券。負責各組的工作人員，也開始忙碌起來，展開工作。承辦餐點的總務主任——崔常敏和崔常祥女士，全家動員，很早就來到，帶來了豐富美味的餐點，和佛前特製的供菜。她們姊妹二人都是自幼信佛的，佛寺裏的規矩儀式，非常熟悉，設想準備的周到，不能不令人讚佩。

佛誕節的宗教儀式，是按照原定計劃十點半開始舉行，鳴磬集眾，只能容納一百多人的佛殿，人是站得滿滿的，分男女二邊排列，遲到的人，只有站在外面。先由宏意法師報告，說明儀式的正式舉行，以及浴佛的先後程序，進出的方位。今天是淨海法師當維那，念誦釋迦普佛。在鐘鼓魚磬的梵唱聲中，聲調一致，顯得格外的莊嚴柔和，聖潔而優美。普佛的程序，也與傳統的念

誦畧加修改，八十八佛之後，唱完「菩薩香雲中」的大八句讚子，便播放錄音唱帶，唱誦「浴佛讚偈」：『我今灌沐諸如來，淨智莊嚴功德海，五濁眾生令離垢，同證如來淨法身！』大眾隨着錄音帶子一遍一遍地唱着，以此而代替傳統的繞佛項目。浴佛的節目，也從此開始。首由淨海法師和筆者先至佛前浴佛，一個小花亭裏，放着一隻玻璃精製的大花碗，盛着檀香木煮成的水，清香四溢，水面上浮坐着一尊象牙雕製的精美的釋迦坐像，水碗裏放着二隻長柄的塑膠匙羹，我們虔誠地盛着三匙羹清淨香水，淋浴在佛像身上，象徵着為他洗去塵垢，向這位為人類帶來無比智慧與光明的聖者致敬。接着是宏意法師浴佛。他的後面，是今天隨同父母前來的小朋友浴佛，由他們的老師——翁定台博士帶領指導，排着兩排，從佛殿大門進入，踏着紅色的地毯，行至佛前，虔誠地長跪合掌，由一位姚太太負責指揮，各各用他／她們的小手，盛水浴佛。在他／她們幼小純潔的心靈上，植下一顆莊嚴永恆的信佛的根苗。依照中國的倫理傳統，是先長後幼的次序，今天浴佛，先幼後長，是個別開生面的安排。小朋友是民族的幼苗，也是未來的國家主人，佛教一向好像不太重視幼童的教育，這實在是個很大的疏忽問題，今天佛光寺浴佛，在程序上改變了過去傳統，開始注意幼童信仰的重要，我們與其說這是一個新的構想和創意，不如說是正視到目前佛教裏的一個切實重要問題。

數十名小朋友依次浴佛之後，後面接着是成年人的浴佛。一男一女，排列成行，有秩序地，隨伴着讚美佛陀的梵唱聲中，依次浴佛，沒有爭先，沒有恐後，在莊嚴肅默的行列中，次第前進。浴佛的花亭仍舊由身穿黑色海青的姚太太指導，攝影的道友，選着美好的浴佛鏡頭，創造他／們的傑作，鎂光燈此起彼落，閃過不停。時間一分鐘一分鐘地過去，移動的浴佛長龍似乎沒有完止的時候，為了節省時間，後面的浴佛者，改以一匙羹香水浴佛。今天的男士們來的很多，幾乎與女士們人數相等，這從浴佛排列的行次上可以明顯地看出。最難得的，差不多都是年輕人，老年人只是少數的點綴品，浴佛的行列裏，還有二位美國男士，在